

Telegraful Român

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

Abonamentul:

Pe un an 32 coroane.
De șase luni 16 cor. — De trei luni 8 cor.

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor, după învoială

Abonamentele și inserțiunile să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Alianța popoarelor

Cu raport la alianța popoarelor se comunică, din izvor diplomatic neutral, următoarele:

Ideea de alianță a popoarelor își are originea în America. Această idee ocupă teren moral tot mai întins în țările neutrale.

De sine înțeleo, o alianță de popoare, care ar putea împiedica toate războaiele viitoare, trebuie să fie simpatcă pentru masele mari.

Noua mișcare înfățișează astăzi următorul tablou:

Din punct de vedere ideal s'au ocupat cu gândul alianței popoarelor doi bărbați de stat: mai întâi Wilson, după dansul Czernin. Wilson a prezentat gândirea aceasta ca un scut al oricărei idei de stat; iar Czernin a legat de dansa demobilizarea și înlăturarea tuturor punctelor de divergență militară. Bărbați de stat germani, ca Bethmann-Hollweg, Herlling și mai în urmărintă Max de Baden, au zis că este vrednică de atențiune și de urmat o alianță de popoare, al cărei scop ar fi o împărțire dreaptă a raporturilor de putere, și nu o situație mai favorabilă a grupelor singurate de putere.

Toate declarațiile acestea sânt, firește, de natură teoretică, deoarece în mijlocul războiului nu se poate judecă lămurit: Ce fel de posibilități au să se ivească după război pentru formarea alianței popoarelor.

Nu mai Anglia și actualii ei aliați fac încercarea ca ideea alianței popoarelor să o îndrepteze în direcție practică, în vreme ce gândirea aceasta o aduc în legătură cu războiul economic și ar voi să așeze alianța po-

popoarelor pe astfel de temeuri, ca să nu fie scutul păcii viitoare, ci un mijloc al războiului economic îndreptat împotriva puterilor centrale.

Nu trebuie să dovedim mai pe larg, că planul care sub scutul alianței popoarelor voește să urmeze un nou război după terminarea războiului de astăzi, nu este altceva decât o bătaie de joc a discuțiilor despre promeniata idee. Faptul însă arată de nou, că Anglia, în interesul scopurilor sale, încercă orice abuz, fără să aibe considerații nici pentru război, nici pentru statele neutrale.

Se poate profeti de pe acum, că această alianță a popoarelor, plătuită din parte engleză, care exclude pe germani, n'are să ia ființă în ved. Statele neutrale, care au avut mult de suferit, n'o vor primi. Cu greu vor avea s'o primească Franța și Italia, și este sigur, că Wilson protestează împotriva noulor planuri ale lui Lloyd George.

Gândul lui Wilson, despre alianța popoarelor, datează de pe vremea când nu purta război, când președintele Statelor Unite jucașe rolul de apostol al păcii. Cum se gândește Wilson astăzi despre chestiune, nu este clar. Împrejurarea că nu vorbește despre mijlocire de pace, ci mai bucoro despre faptele militare americane, nu însemnează că este dispus a executa planurile de nimicire ale înțelegerii.

Negreșit, condițiile de astăzi ale lui Wilson sânt foarte rășobnice, și tradează extraordinară încredere în sine însuși. Tonul acesta, de sus, va mai coborâ cu timpul, — când va expira jumatate din aii preșidenției, și când se vor începe mișcările de alegere. Cu cât va scădea în Ame-

rica însuflețirea pentru război, cu atât va putea pasi mai energic în contra scopurilor imperialiste ale Angliei.

Înrăurirea Americii asupra rășoboiului nu se poate tăgădui. Tocmai de aceea se impune gândul, că și pacea va porni la drum din America. De aceea este de importanță să se urmărească cu luare aminte schimbările lui Wilson, și să nu se uite nici odată, că puterea și viitorul lui Wilson și al partidului său atârna de sfârșitul cât mai grabnic al războiului.

Astfel se poate întâmpla, ca Wilson să clădească ideea alianței popoarelor așa, că puterile centrale, la inițiativa lui, să se poată alătura și dănele fără bănuială la această idee.

Prisonierii noștri în Italia

Italianii bat prisionierii cu sbicuri fântule. — Trădătorii chehi în armata italiană.

S'a constatat nu odată în cursul actualului război, că ostașii români n'au stat nici decum mai pe jos de camarazii lor; ci, dimpotrivă, au dat dese exemple de vitejie neîntrecută și de credință neînrântă cătră țară și tron.

O nouă dovadă despre virtutea soldatului român în armata austro-ungară ni s'a dat și citim în comunicatul ce-l publicăm mai la vale.

Și adică:

Biroulul telegrafic ungar i s'a anunțat dela cartierul de presă imp. și reg. în 29 August a. c. următoarele:

Un plutonier al regimentului imp. și reg. nr. 43 a ajuns în prinoare, dar a fugit. El spune un caz caracteristic despre tratamentul, de care

sânt împărtașiți prisionierii austro-ungari din partea italianilor.

Plutonierul arată, că în 17 Mai, când s'a retras frontul nostru, a rămas cu un pluton mai mic în poziția cea veche și a oprit dușmanul, cât timp a putut. Deoarece focul concentric dela spatele plutonului a făcut retragerea imposibilă, astfel a fost nevoit să capituleze. Deodată cu italienii s'au apropiat și vreo 200 de chehi cătră plutonul amenințat. Cheii au atacat pe prisionierii cu sbicuri tănuite din sârmă. Atât cheii, cât și italienii erau buimăciți de băutura.

Italianii au aruncat spre noi granate de mână și au strigat:

Austriaci! Pordri! Ați voit să luați Venetia și magazinele noastre pline de pâne albă și vin. Acum poftim!

Cheii au mânt soldații noștri la cea mai apropiată comandă italiană. Cei ce nu grăbeau, erau bătuți cumplit. Doi soldați de ai noștri au rămas morți pe drum. Intre cei morți este caporalul Olean din regimentul nr. 43 (dela Caransebeș. Red.) și doi soldați ai regimentului de honvezi Nr. 9.

Când au ajuns la comanda italiană, cheii au rupt rozetele soldaților noștri și li-au aruncat înjurând. Șase ofițeri italieni au privit cu bucurie această scenă murdără.

Soldații noștri, după un mars de 3 ore, au ajuns într'un lagăr de prisionieri înconjurat cu sârmă. Un sublocotenent italian și mai mulți soldați chei le-au luat inelele, scrisorile și decorațiile.

În 18 Iulie un căpitan italian a apelat la prisionierii să lupte pentru plăta împotriva Austro-Ungariei. La apel îndată s'au anunțat mai mulți

FOIȘOARA

Din memoriile Ex-țarului Nicolae al II-lea

Ziarul *Isvestia* a început publicarea memoriilor lui Nicolae al II-lea. Redăm mai jos însemnările din primele zile după abicizare. Țarul se afla pe drumul dela Pskov la marele cartier din Mohilev.

Azicerea marelui duce Mihail

Vineri 3 Martie

Am dormit bine și cu poftă. Nu m'am trezit decât după ce trecuruse de Dvinsk. Zi friguroasă, dar cu soare. Am vorbit cu ai mei despra ziua de ieri. Am citit mult din Iuliu Cesar. La 8,20 am sosit la Mohilev. Tot statul-major m'a așteptat la gară. Pe Alexeiev l-am primit în vagon. La 9,30 am sosit acasă. Alexeiev mi-a adus cele din urmă știri dela Rodzianco. Așa dar Mișa (marele duce Mihail) a abdicat. Manifestul său încheie cu o plecăciune în fața constituantei, care urmează să fie aleasă peste 6 luni. Dumnezeu știe cine l-o fi pus să icsăască asemenea palvare.

La Petersburg au început turburările; mai bine ar fi continuat mai multă vreme!

În tovrășia unei mame iubite

Sâmbătă 17 Martie

Dormit bine. Pe la 10 a venit bucul Alexe (unul dintre mari duci). După aceea rețar; la 12 plecat la gară, spre a primi pe iubita mama, sosită din Kiev. Am condus-o la mine și am luat gustarea împreună. Am sezut și vorbit multă vreme. Apoi am primit două telegrame dela Alice (prima): m'am dus la plimbare. Vreme orbiilă, frig și vior. După ceai am primit pe Alexeiev și pe Frideriks. Scara luat masa la mama, unde am stat până la 11.

Duminică, 18 Martie

Noaptea vânt puternic, ziua limpede și friguroasă. La 10 m'am dus la slujba de amicii. Mama a venit mai târziu. A luat gustarea și a rămas la mine până la 3,45 m. După ceai am primit pe generalul Ivanov, care venea într'un drum de serviciu. A fost la Țarkoos-Selo și a văzut pe Alice. Ce s'a făcut cu bietul conte Frideriks și cu Volevsk, a căror prezență turbură pe toți de aici? Au plecat la Pensal, la moșia lui Frideriks. Scara la mama.

Despărțire emoționantă

Miercuri, 21 Martie

Ultima zi la Mohilev, la 10 și un sfert am scris ordinul de adio cătră armata. La

10,30 m'am dus la locuința ofițerului de zăi, unde mi-am luat rămas bun dela statul maior și administrație. Acasă, rămas bun dela ofițerii și cazacii suitei și regimentului liber.

Înima mi s'a sfâșiat. La 12 am dejunat la mama, în vagon. Am stat la ea până 4,30. M'am despărțit de ea, de Rondro, Sergio, Boris și Alex. Pe bietul Nilov nu l-au lăsat să se apropie de mine. La 4,45 plecaru din Mohilev. Emoțioanță, mulțimea care, m'a însoțit. 4 membri (ai Societății muncitorilor din Petersburg) în trenul meu. Am trecut prin Vitebsk. Înima mi-e grea, mi-e jal și dor.

Înima de tăai

Joii 22 Martie

La 11,30 am sosit repede și bine la Țarkoos-Selo. Doamne, ce schimbare! Pe stradă și în jurul castelului, până și în parc, sentinele. Înaintea porții ofițeri. M'am dus și am văzut pe Alice, suflerii meu, și pe dragii de copii. Ea e curajoasă și sănătoasă. Toți se aflau într'o odată Intu-necoasă, din cauza porjarului. Dar se simțeau bine, afară de Maria, al cărei pojar a început de curând. Gustarea și dejunul le-am luat în odaia de joc a lui Alexe (favevich).

Am văzut pe bunul de Benkendorf. Cu V. Dolgoruki m'am dus la plimbare și am lucrat în grădină, căci mai departe n'am voie să ies. După ceai am făcut ordine între lucruri.

Vineri, 23 Martie

Dormit bine. Indiferent de condițiunile în care trăim aici, ne buțur și ne consolează gândul că suntem toți la oaltă. Dimineața am primit pe Benkendorf, apoi am revizuit hărtii, le-am aranjat și am ars multe. Cu copiii am stat până la 2,30, apoi am țest la plimbare cu Dolgoruki. Însoșii de ofițeri, despre cari vorbii mai sus; azi au fost mai amabili.

Sâmbătă, 24 Martie

Dimineața am primit pe Benkendorf. Am aflat dela el, că vom rămânea aici mai multă vreme. E o veste plăcută. Am mai ars scrisori și hărtii. Anastasia suferă de o ureche, ca și ceilalți. După amicii m'am plimbat cu Dolgoruki și am lucrat în grădină. Vânt la o temperatură de 2 grade sub zero. La 6,45 m'am dus la slujba de seară, Alexe (dama de onoare Vinubova, favorita țarinei) și Liily. Apoi la ceilalți.

Urmează apoi o serie de însemnări identice. Cea mai mare atenție merită pa-

cehi, cari au declarat, că sânt gata să lupte împotriva Austro-Ungariei. Nemții, unguri, românii și bosnieci n'au ascultat de apel.

Capitanul i-a liniștit, că numai la serviciu de pază ar fi aplicați, dar nu s'a angajat nici unul.

Atunci au fost amenințați, că vor fi duși într-o temniță suterană, unde au să piară cu toții.

Din Bucovina

— Reorganizarea diecezei —

Ziarul *Viața Nouă* din Suceava scrie:

Prin prea înaltă rezoluțiune împărătească mitropolitul Repta, consilier intim al Majestății Sale, e desindicat din conducerea diecezei, încredințându-se totodată administrarea ei nou născutului vicar general, arhimandritul Ipolit Vorobiechi.

Cuvântul împărătesc a făcut deci capăt — pentru totdeauna — afacerii Repta, și respectul ce se cuvine deciziunilor Coroanei nu îngăduie nici un fel de critică. Ei însă nu descarcă pe sfelnici responsabili ai Coroanei de răspunderea ce au față de poporul românesc din Bucovina și față de istorie, care va ști să aprefizeze fără părtinire întru cât stăpânirea actuală a înțeles să respecte dreptul și prestigiul bisericii noastre naționale.

Cât pentru mitropolitul Repta, sântem încredințați, că va purta cu virtute creștinăscă martiriul, cu care soarta împovărează unei bătrânețelor sale.

Ceeace trebuie să ne preocupe pentru moment, este soarta ce se pregătește bisericii noastre.

Prin rezoluțiune împărătească din 14 Iulie a. c. se mai crează în ierarhia bisericii gr.-or. un al doilea post de arhimandrit consistorial și un post de protopresbiter la biserica sf. Nicolae, rămânând ca aceste din urmă amândouă dignitățile să fie rezervate ucraïnilor, pe lângă cele două, respective trei locuri, deja sistematizate de consilieri consistoriali ucraïni.

Această nouă organizare a consistoriului, care va rămânea în vigoare până la «regularea generală a consistoriilor gr.-or. din Austria», se întemeiază pe principiul strict al parității.

Și acum ne punem întrebarea: Ce se va alege de acest principiu dacă, peste scurtă vreme, vor fi încorporate Bucovinei teritoriile românești anexate în urma tratatului de

pace cu România, prin care poporațiunea românească din Bucovina va spori la 480.000 suflete față de 300.000 ucraïni? Apoi: Ce se va alege din această paritate, dacă părțile ucraine ale Bucovinei vor fi cuprinse, după cum e vorba, în noua provincie ucraină-galițiană?

Decamdată ucraïnii se grăbesc să tragă consecvențele din principiul stabilit de stăpânire. Aducând gazetele din Viena știri, că în locul său va fi numit arhimandritul român Ipolit Vorobiechi, organul ucraïn «Bucovena» declară: «Noi nu voim să știm de nici o înțelegere ce s'ar fi făcut, noi știm numai că dreptatea cere, ca după mulți ani să fie dată și un ucraïn mitropolit; ceeace putem cere de astă dată cu atât mai mult, dupăce avem în persoana arhimandritului Timinski pe cel mai vrednic bărbat pentru scaunul mitropolitănesc.»

Așadar ucraïnii nu mai stăruesc pentru întemeierea unei episcopii proprii ucraine, prin separarea lor din arhidieceză, — ceeace a fost culmea aspirațiunilor lor cu puținți ani în urmă, — ci ei răvănesc de-a dreptul la căma bisericii noastre. Această mărturisire a organului ucraïn nu este binevenită de astă dată; ea arată abuzuritatea principiului, prin care stăpânirea voește să stabilească pacea în biserica gr.-or. a Bucovinei și ea va trezi în sfârșit și conștiința neamului românesc din Bucovina, ca să-și apere cu toate mijloacele ființa sa, ce este cuprinsă și în caracterul și integritatea bisericii sale naționale.

Desvelirea abuzurilor. L o interperlare adresată guvernului român în senat, prim-ministrul Marghiolan a dat următorul răspuns:

— Am cunoștința oficioasă despre isprăvile, la care au fost supuși membrii camerei de limbul guvernului cabinetului Brătianu, Știu, că li s'au plătit diurnele pentru anul întreg, deși parlamentul fusese întrunit numai trei luni. Știu, că au primit diurne și deputații, care au rămas pe teritoriul ocupat. Cunoșc sumele considerabile, plătite în scopul călătoriilor în străinătate. Abuzurile acestea se dovedesc prin acte oficiale. Se descoper mai greu abuzurile, pe care guvernul trecut le plătea nu în numerar, ci cu securi. Brătianu a nimicit toate documentele de felul acesta. Totuși sperăm să dăm de urma acestor abuzuri, care aruncă o tristă lumină asupra activității fostului parlament român. Dacă senatul mă autorizează să cer restituirea diurnelor plătite împotriva legii, imediat voi porni procesul în contra foșilor membri ai corpurilor legiuitoare.

Căntece din răsboi

gina din 5 Aprilie, în care țarul notează că se pregătește de plecare în Anglia. Nădejdea posibilității unei călătorii țar obținește le fusese dată de guvernul Lvov-Kerenski. În hăruile lui Romanov se adă o scrisoare cifrată a prințului Lvov către țar, prin care primul îi făgăduiește că va transporta la Murman, Kerenski a tăcut în fața poporului și chiar în fața «Statului muncitorilor» din Petersburg această înțelegere cu țarul.

Kerenski caută să mișcoreze libertățile țarului

Joi, 5 Aprilie
Zi limpede, de două ori moină. Din-minea o scurtă plimbare. Am făcut ordine între lucruri și cărți, începând să pun deoparte cele ce treacă în țau cu mine, decât voi răsuși să vrez în Anglia. După dejun am ieșit cu Olga și Tatiana și am lucrat în grădini. Seara petrecută cu de obicei.

Luni, 9 Martie

Am început să postim, dar postul n'a început cu bucurie. După slujba de amezai a fost aici Kerenski, care m'a rugat să li-miterez întâlnirile noastre la mese și să șed despărțit de copii spunând, că aceasta ar fi oarecum necesar pentru ei, spre a liniși «Statul muncitorilor și soldaților».

Spre a evita orice fel de violență, trebuie să te supui.

G. Mutrescu.

Cugetare

Olimeștu cu cei ce-și sânt de-o potrivă, ca să nu și te pară greud, de-ți vor întorcă glumă pentru glumă.

Constatarea dela Viena. Amiralul Hintze, secretarul de stat la externe al Germaniei, a plecat din Viena spre casă, decorat cu marea cruce Leopold.

După rapoartele oficiale, secretarul de stat Hintze a avut ocazii deajuns în 3 zile, cât a stat la Viena, să conferenzeze cu ministrul nostru comu de externe și cu miniștrii preziidenți Hussarek și Wekerle, în chestiunile privitoare la raportul de strânsă alianță între cele două state.

Aceste chestiuni, îndeosebi a Poloniei, nu sânt încă defraud resolveite. Astfel constatarea se vor continua.

Complotia anglo-franceză. Conform știrilor soșite în 5 i. c. la Londra, — zice agenția Reuter, — amenință prin mejdia, ca să fie atacat și consulatul englez dela Moscova. (În 3 Septembrie a fost ocupat de organele sovietului consulatul englez dela Petersburg, numit Moscova, cum din greșală s'a spus în numărul nostru trecut Red.) Se presupune totuși, că bolșevicii se vor mai reșgândi.

Amabasadorul bolșevist la Londra, Litvinov, contestă dreptul aliaților de a se mesteca în afacerile interne ale Rusiei și declară, că s'angajă poporul rus care cădere de a spune, dacă voiește să modifice tratatul de pace dela Brest-Litovsc.

Starea generală în Rusia este mai încurcată ca orând.

Știrile răsboiului

E mare înverșunarea, cu care armatele franceze, engleze și americane se aruncă asupra liniilor germane, având drept țintă să hotărăscă în sfârșit soarta răsboiului.

Rezultatul acestui avânt uring este că au recupat unele locuri, pe care germanii, din motive de strategie, le-au părăsit.

Spre Cambrai, la sud de Ypern și în alte puncte, dusmanii au cuprins mulți comune. Francezii au trecut râurile Somme și Vesle. Și poate că germanii se retrag și mai departe până la vechile linii ale lui Hindenburg.

Capabilitatea de luptă a trupelor germane rămâne totuși și astăzi neînșina.

Ofensiva dusmanii s'au slăbit și a rărit cumplită șirurile năvălitorilor. Germanii n'au sacrificat decât teritor franceze, pe care de sigur nu voiesc să-și păstreze și după răsboi.

Dacă, din punct de vedere militar, germanii nu pot fi sfărmași, poate se vor hotără acum statele înțelegerii, să nu mai amâne pregătirile în interesul terminării unor lupte cu totul de prisos.

Vizita basarabenilor la Iași

Ziarul guvernamental *Steagul scrie*: D-l ministru al Basarabiei, *Incauleț*, spunea în cameră:

«Să ne vedem unul pe alții mai des, ca să ne cunoaștem mai bine și ca să ne înțelegem mai ușor.»

Era vorba de contopirea definitivă a Basarabiei în trupul României unice.

«Venți mai des și mai mult la noi, și înlesniți și basarabenilor să cunoască prin ei înșiși țara-mamă», — continua cu pasiune falnicul ministru basarabean.

Proiectul său simplu și inimos a fost înțeles.

De câtă vreme se duc în Basarabia nu numai negustorii și contrabandisii, ci și călătorii mari și mici, fricăsăscă curent. Sânt destui oameni în țară, cari se duc în Basarabia numai de dorul de a vedea Basarabia lor. Și aduc de acolo cele mai bune impresii. Ei ne spun, că uneltirile agențiilor străine se fărâmiă înmenea bioculiului conștiinței românești, care se așază tot mai întreg și tot mai nezdruncinat peste pământul dintr Prut și Nistru, al Moldovei. Spun călătorii, că a aceleaș ogor și e aceleaș lumină și aceleaș aer, aici și dincolo de Prut: E tot Moldova.

Dar vin și basarabenii să vadă pământul lor de dincoace de Prut, și ei spun acelaș lucru.

Au fost săptămâna trecută mari agricultorii. Ei au fost primiți de agrarii noștri cu solemnitate și frație. Șau dat mese, unde cuvinte aprinse au închinat și au jurat credință Unirii.

Sânt acum lași — ne spune corespondențul nostru — învătătorii basarabenii. Municipalitatea și dăscălii li-au făcut o primire, la cordialitatea căreia s'a asociat tot entuziasmul lașului.

E foarte bine, că au venit învătătorii. Ei, mai ales, au datoră de-a ne cunoaște,

de a cunoaște țara lor, în înfringimea ei, — cu bunurile și cu relele ei.

Împreuna cu camarazii lor de dincoace de Prut, au aceaș înaltă și binecuvântată slujbă: refacerea României unice — nu noua leme morală, ce trebuie plămădit din vechile suferințe ale basarabenilor și din proștăciile noastre învătăminte.

Învătătorii deși sânt avangarda acestui marș imens al unui neam întreg pe o cale, ce trebuie tăiată în stâncă cu ficere pas la ficere.

Și învătătorii noștri, de aici, din țara veche — învătătorii pe care dl Mehediniț li realizează chiar acum la locul lor — vor trebui să aibă în prețelul său, și pe cu știința copiilor de acul pământ moldovenesc, scăpat ca prin minune de «idealul» din 1916.

Să se ducă și ai noștri să vadă Basarabia. E cea mai bună treabă pentru definitivă cicatrizare a rănei, care e o sută de ani sângera coastă Moldovei.

Din România

— O nouă școală pentru învătători —

Principele Carol al României a adresat dlui S. Mehediniț, ministrului de culte și instrucțiune publică, scrisoarea de mai jos:

Domnule Ministru,

Anul acesta am adăpostit în colonia cercetăscă din Sătești, pe lângă refugiații elveți de liceu, și 3 clase de elevi normaliști. Școala de acolo învătătorii de norma casnică și agricolă, ne-a lămurit pe deplin asupra viitorului roș al școalelor normale. Elve treabă să fie la țară, acolo unde totddeauna a venit sănătatea și puterea.

Acel ce e menit să împrăștie la șate lumina, cinstea, stăpânirea de sine și înțelepciunea, trebuie ferit de *moravurile organelor* în anii lui de pregătire dăscălească. El trebuie să trăiască în sănătatea aceluia câmpenească ca muncăscă ca un plugar, să îngrijească de vite, să lucreze în atelier, făcându-și din școală zestrea casei pe care o va întemeia, să ia parte la toată truda gospodărească și să învețe celele și hotărât, prin program și prin știință profesorii, pentru cultura lui de învătător.

Noi credem, că numai la țară se poate pregăti bine și întreg îndrumătorul curat al șatului.

Domnule Ministru,

Una din cele mai vii dorințe ale noastre e să întemeiem pe o proprietate de țară a Mariei Leșcușu, cu încoutăcut făcut la Sătești o școală normală de învătători, care să nu aibă din partea statului, la început, decât asigurarea corpului didactic.

Elevii vor fi întreținuți din acei noi în chipul următor:

Ficere ceățean, cu dare de mână și cu mistovire în suflet, va avea un elev al său pe care-l va întreținea în școală.

Bursele celui dinlăun sânt acordate. Vor fi în număr șase, pe încoutăcut făcut 20 de elevi, cari s'au pregăt pe întregă misionă de învătător, dar și sufletul dăruitor a 20 de familii românești, care se vor interesa de sprijiniri lor.

Năzium că școala noastră să fie acolo unde va fi așezată, și un centru de viață socială, plidă vine pentru toată munca și pentru tot sufletul țarului din acel centru de lucru.

Pentru a putea pregăti prin citorii ei fondurile necesare așezământului și avutului gospodăresc, vă rog să binevoiați a ne da asigurarea, că asociația noastră ca instituție particulară va putea întemeieze școala în organizarea ei, planul de lucru și localitățile așezământului, se vor comunica mai târziu.

(ss) CAROL.

Răspunsul d-lui Mehediniț:

Aleică Regală,

Cel dintă dar mai însemnat al Prințului Carol de Hohenzollern, la venirea Său în țară, a fost menit pentru întemeierea unei școale «normale» spre a îmbunătăți școalele sătești, care să ducă lumina, iubirea și cunoștința învătătorilor în cele mai depărtate anghiri ale țării.

Azi, după jumătate de veac, când vindecarea rănilor pricinuite de răsboi cere o nouă îndrumare economică și culturală, cel dintă semiu de încurajare vine dela Aleța Voastră. Preocupări ministerului de a da șatelor școale potrivite cu viața plămădită de Prut și Nistru, în România li-a dat ștașa Sa aprobe în cuvinte pe care nici un pedagog român nu le va uita:

«Acel ce este menit să împrăștie la șate lumina, cinstea, stăpânirea de sine și înțelepciunea, trebuie ferit de moravurile

oraşului în anii lui de pregătire dascălească.

Mai mult: Dorinţa Alteiei Voastre a fost să-l aşureze, s'ar că ministeriul, dând ştiinţă altora şi hotărând a Intenţia pe o proprietate de ţară a Marei Legiuni cereceteşii o şcoală care să nu abia din partea statului, decât asigurarea corpului didactic.

Alteia Regală,

Ministerul primeşte cu cea mai adâncă recunoştinţă darul Alteiei Voastre şi împreună cu oamenii devotaţi şcolii, consideră de bun augur pentru reforma învăţământului normal şi seminarial, că cea dintâi aprobare a venit tocmai din partea Principelui României, vitorul nostru suveran.

Legând deci fiul acolo de unde porneşte şi Intenţeorul dinastiei, Alteia Voastră devine pentru toată lumea şcolară o cheazăie, că opera aceasta va continua de astăzi şi se va dezvolta neîncutată, plan ce statul va da toată măsura puterilor sale în lupta pentru afirmarea naţională.

Rog pe Alteia Voastră Regală să binevoască a primi asigurarea profundului meu respect.

Ministrul Instrucţiunii şi al Cultelor

(ss) Mehedinţi.

Societăţile pe acţiuni urcarea capitalului

Budapeşti Pöböc publică următoarea ordoanţă ministerială cu data de 2 Septembrie 1918:

1. O societate pe acţiuni, începând cu intrarea în vigoare a acestei ordoanţe, îşi poate urca capitalul social numai în cazuri excepţionale şi numai cu învoirea prealabilă a ministerului. Rugarea, motivată, pentru a se da învoierea trebuie adresată ministrului de comerţ, şi ar să se publice în Budapeşti Közőny.
2. Hotărârea luată de adunarea generală de a urca capitalul social, în lipsa învoirii ministeriale, este fără valoare.
3. Acele afaceri care s'au produs din nouăle acţiuni, care nu se pot emite în lipsa învoirii ministeriale, sânt nule şi fără valoare.
4. Membrii direcţiunii societăţii pe acţiuni sânt solidar responsabili pentru pagubele, ce s'ar produce dacă s'ar execută o hotărâre a adunării generale în lipsa unei autorizaţii ministeriale.
5. Accesată ordoanţă intră în vigoare în ziua publicării şi are efect pentru întreaga ţară.

Rusia şi Înţelegerea

Ziarul *Ivestia* (Vestea), organul stăpânirii ruseşti, scrie despre înţelegerea înţelegerii următoarelor interesante ştiri:

Puterile aliate au pornit acum o lucrare pentru cucerirea Rusiei. Odată ce au cuceriseră patria cu ajutorul comisarior şi agenţilor, a capitalurilor şi împrumuturilor lor. De astăzi ei vor să facă o cucerire militară în toată regula: cu tunuri, mitraliere, flota şi trupe de expediţie.

Cu ajutorul japonezilor, americanilor, sârbilor şi al trupelor engleze răzlete, ei caută să schimbe câmpia stoarsă şi sărăcită a Rusiei, într-o nouă mare colonie. Să facă din Rusia o două *Indie*, — eată felul imperialismului englez.

Rusia, cu locuitorii ei de milioane, administrată de funcţionari englezi, exploatarea de capital englez şi înregistrată în arhiva statului ca o nouă emărgă — a Coroanelor britanice, e sorită de clasa conducătoare şi de bogăţianii din Londra de a acoperi cheltuielile celor patru ani de război.

Dar teritorii Rusiei intrate în ghia-re engleze, vor deveni ca şi India un focar revoluţionar ameninţător împotriva Angliei şi a aliaţilor ei.

Noua întreprindere a Înţelegerii în Rusia va mari numărul ţărilor, în care „jugul englez” a fost todeună pomenit cu ură şi dispreţ.

Cu mâna sa în Rusia crede ora Anglia, că va putea să-şi întindă răzruirea în pământul asiatic?

Amar se înşeală. Lupta împotriva Rusiei se va sfârşi cu prăbuşirea imperialismului englez şi cu pierderea nu numai a teritoriilor orientale, care au făcut din Anglia cea mai mare putere a lumii.

Ştirile zilei

Nunmărul cel mai apropiat al zărilor noastre apare, în urma sfinteii sărbători *Tăviore capului S. Ioan, Sâmbătă în 114 Septembrie.*

Ştiri personale. Exceleţia Sa, înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop şi Mitropolit *Vasilie* a plecat cu trenul de ieri după amezai la Budapesta.

Dar împărateş. Împăratul Germaniei *Wilhelm*, în amintire vizitei sale dela Sibiu din ziua de 25 Septembrie 1917, a făcut orăzul nostru un dar, şi a numit un vas *preţios de porţelan* din manufactura regală de porţelan dela Berlin. Vasul a fost predat primăriei Sibului în 5 Septembrie n. prin consuliul german imperial dela Braşov *Lerchen*.

Regule Bavariilor în Sofia. Korespondenţul *Hoffmann* anunţă din München, că regele *Ludovic* al Bavariilor a plecat în 3 Sept. a. c. la Sofia spre a întoarce vizita regelui *Ferdinand* al Bulgariei.

Alegerea regelui finlandez. Ziarele finlandeze aduc ştiri, că guvernul finlandez va convoca parlamentul în zilele acestea, iar peste două săptămâni după convocarea parlamentului se va alege rege.

Calătoria marului vizit. Se anunţă din Constantinople, că marele vizit merge la Berlin. În drumul său se va opri în Viena spre a confera cu politicianii monarhei şi cu ministrul de finanţe turcesc *David bey*.

Mişcări republicane în Grecia. *Corriere della Sera* anunţă din Atena, că în oraşele greceşti *Larissa* şi *Atena* se observă mişcări republicane.

Taxele medilor din Sibiu: 1. Pentru o consultaţiune la casa medicului sânt a se plăti cel puţin 60 coroane; pentru o vizită la casa bolnavului ziua 10 coroane, noaptea 20 coroane. Când un tratament reclamă mai mult de 10 vizite, pentru celelalte vizite se admite o scădere potrivit a taxelor. Dacă la o vizită se prezentează mai mulţi bolnavi pentru consultaţie, pentru ceilalţi bolnavi se poate pretinde o taxă separată de câte 60 coroane.

2. Pentru un consiliu este a se plăti medicului consiliul 30 coroane, medicului curant 10 coroane.

3. Taxa pentru atestatele, ce se scriu în ora de consultaţiune, este de 10 până 20 coroane.

4. Taxa unei vaccinări în ora de consultaţiune este de 60 coroane.

5. Pentru certificat pe sâmba societăţilor de asigurare este a se plăti 30 coroane, iar analiza urinei şi 40 coroane cu analiza urinei. — Taxele acestea intră imediat în vigoare.

6. Onorariul unui medic de casă se stabileşte pentru viitor cu 50 coroane pe persoană, dar nu mai puţin de 200 coroane anual. — În contracte vechi onorariul anual se poate stabili în favoarea Reunimii femeilor membrilor familiei, dar cu cel puţin 200 coroane.

Taxele acestea intră în vigoare la 1 Ianuarie 1919.

Din adunarea generală a reuniunii medicilor din Sibiu, ținută la 21 August 1918.

Serată în Abrud. În 29 August n., — cum ni se raportează din partea unui oaspe, — s'a ținut în Abrud o *Serată* de muzică şi recital, dată în favoarea Reunimii femeilor membrilor din Abrud şi jur. Producţiunea a fost bine cercetată. S'a distins în deosebi doăna *Ani Gomboş*, absolventă de conservator şi fiica preotului din Abrud-sat, Iosif Gomboş. A executat la pian, cu rară artă, piese clasice şi piese româneşti. Au mai cântat, spre mulţumirea auditorului, la pian doăna *Antonia* şi *Irina Faur*, şi *Bia Christop*, la violină şi *Zeno Boreza*, care la cello di *Lucian Boreza*. Doăna *Marioara Davit*, o bună voce, a delectat publicul cu frumoase doine şi româneşti. Doăna *Marioara Danciu* a recitat, nu fără talent, una dintre poeziile lui *Vlahuţă*. După producţiunile acestea, care au fost deosebit afoaite, a urmat dans cu vald foarte înecese.

Foala *„Abrud bănya* e Mulţec în numărul din 31 August a. c. scrie în legătură cu serata aceasta, că doăna *Ani Gomboş* are talent muzical cu frumos viitor.

Dolea poştă. Acum se pot trimite scrisorile şi în Moldova, pe teritoriul neocupat. *Cărţi* tipărite se expediază numai cele de cuprins ştiinţific. Reviste şi ziare se trimit fără pierdere.

Societatea pe acţiuni „Poporul Român” în Budapesta. Întreprinderea tipografică şi casa de editură „Poporul Român” din Budapesta, după moartea redactorului *Dimitrie Birău*, se prelance în societate pe acţiuni. Redacţia a primit deloc crezului răposatului *Dimitrie Birău* împunerică de a se îngrijii de tipografie şi de casa de editură. Conform accelei împunerică în 1 Septembrie a. c. s'a emis un prospect cu scopul ca plugarii, economii, meseriaşii şi intelectuali români să subscrie acţiuni pentru a se întemeia **Societatea pe acţiuni Poporul Român în Budapesta.**

Societatea aceasta se întemeiază cu un capital fundamental de 500.000 coroane, împărţit în 5.000 acţiuni ce luate 100 coroane nominal. Terminal pentru semnarea de acţiuni români a 1 Septembrie până la 31 Octomvrie 1918 cu următoarele modalităţi de plată:

La subscriere de fiecare acţiune este a se plăti în numărul primă rată de 40 coroane şi 60 coroane ca taxă de fondare. Restul de 50 coroane se plăteşte în 2 rate: la 15 Octomvrie şi la 15 Decemvrie câte 60 coroane. Acţiunile se plătesc prin *Postsparkassa*. Fondatorii sânt următorii: *Dna Hortensia Birău*, P. Cuv. Sa părintele *Ghenadea Bogoevici*, dl. *Dr. Titus Babeş*, *Dionisie Iana*, *Dr. Liviu Lina*, *Leonard Paucanov* şi c.

Societatea se întinează cu scopul ca întreprinderea lui *Dimitrie Birău* să rămână o instituţie menită a servi interesele culturale-economice ale poporului nostru.

Teologia rom.-cat. din Alba-Iulia. Episcopul romano-catolic din Alba-Iulia, contele *Gustav Majláth*, a adus la cunoştinţă clerului diecezei sale, că la teologia din Alba-Iulia nici în anul trecut, nici în anul acesta nu s'a anunţat nici un elev. Teologia deci, în mod provizor, rămâne închisă. De prezent are numai 7 clerici în cursul III. V. An. Actualul conţinut al şcolii în teologia centrală din Budapesta sânt în seminarul din *Szombathely*.

În cursul războiului au mai fost închise, din lipsa de clerici, teologiile din *Székesfehérvár*, *Rozsnyó* şi *Nyitra*.

Societatea timpului de vară înceţază în noaptea de 5 şi 6 Septembrie n. ora 3 din ziua ceasornicească se îndreaptă cariş la ora 2. În mersul trenurilor nu se fac schimbări.

America recunoaşte pe evrei de naşune. Telegrammă din *Haga* anunţă, că tribunaul suedez de la Haga a decis, că evreii germani din America de nord nu sânt a se considera ca germani, ci ca evrei. Prin aceasta America priveşte pe evrei ca naşune.

Adevărul pe faţă. Ziarul *Vorwärts* din Berlin scrie: *Acel* popor, care după cuvintele moştenitorului de tron german, poartă război de apărare, pentru existenţa sa, tot mai mult se îndărăţie când creşterile creşter. Deaceia nimic nu e bine ca acest popor să fie alinat de lipsa de griji şi de preza optimismului. Cu cât se apune adevărul mai pe faţă, cu atât mai tare se va apăra, fiindcă adevărul deschis e de natură, că nu produce nimic o descurajare, nici micime de suflet.

Contribuţii pentru sanator. În scopul clădirii sanatorului pentru tuberculoşi au intrat în răstimpul dela 29 August până la 5 Septembrie a. c. următoarele contribuţii benevoles: Un contuesc 25 cor. şi 1/2 contribuţii benevoles: 188 coroane 64 fleri. Direcţiunea mulţumeste pentru aceste daruri. Oferite se primesc şi în viitor la casa de asigurare a muncitorilor din cercul sibian *Piaza Zeughof* nr 5 şi 6, şi se chitează în ziare.

Preţul aurului şi al argintului. Înainte de război un chilogram de aur fin costa 780—2000 coroane. Acum s'a urcat preţul la 12—15000. Preţul argintului era de kg: 90 până la 110 cor., azi e cam 500 cor. Din pricina acestor scumpiri multă lume îşi vînde în curente de preţ, din aur şi argint, care le are.

Se vând o din România. Consiliul oraşului nostru comunică faptul, că în Turmuroş se pun la vânzare mai multe oi şi miei cu preţ ieftin. Cei ce doresc să cumpere, trebuie să se anunţe la inspectorul agronomic din Turmuroş.

Războiul şi industria. Ministrul de comerţ a încredinţat reuniunea regicolară a corporaţiilor industriale să adune date cu privire la numărul industriişlor, pe cari războiul îşi aduce rău de tot.

După datele de până acum, 38,000 de industriişlor au închis ateletere din cauza războiului.

Scumpirea cărţilor. Reuniunea librărilor maghiari şi reuniunea librărilor din Budapesta au adus hotărârea comună, că începând cu 10 Septembrie a. c. s'ar urce preţul cărţilor unguereşti cu 10%. Urcarea nu se referă la cărţile de şcoală, folosite în şcolăile primare şi secundare.

Mersul trenurilor. Sosesc, în gara din Sibiu, dela:

Nocrin	la	6:43 l. d. a.
Ciznădie	7—	—
Vin	7:41	—
Ciopaşa	8:07	d. a.
Ciznădie	3:44	—
Făgăraş	4:34	—
Turru roşu	6:04	—
Oena (dela băi)	8:09	—
Ciopaşa	10:05	noaptea.

Pleacă, spre:

Ciznădie	5:21 l. d. a.
Turru roşu	10:50
Făgăraş	10:13
Ciopaşa	1:31 d. a.
Ciznădie	1:57
Oena (la băi)	4:02
Nocrin	4:06
Vin	6:10

Lipsa de luminări. Se susţine ştirca, că mai ales publicul dela sta şi deice plăta de luminări în toamnă şi iarnă, după constatări oficiale, luminările se aduc la noi din Austria, dar din Mai până de prezent s'au scos într-un transport. Chiar dacă va sosl oarecare cantitate, totuş de pozitiv va fi mult redus.

Teatru cinematograf. Apollo, Strada Schewis. Directoro: *D-na Emil Tóth*.

Marţi şi Miercuri, în 10 şi 11 Septemvrie: *Nu se iartă, dramă*, cu *Lotte Neumann*.

Joi şi Vineri, în 12 şi 13 Septemvrie: *Cremușo*, fantastică.

La fiecare din reprezentaţi se dau frumoase suplimente de vederi în natură şi scene umoristice.

Începutul la 7 şi 9 ore seara

Cărţi şi reviste

Doa voluina noda. Cartea de bucate *Coşta* *Hodol*, de *Zoltí Hodos*, învală pe coră, femecă cuită să gătească bine şi cu gust.

În căteva stule de reţete, pentru găteala a orce fel de bucate, s'a dat o decobită luare aminte bucatărie obişnuite în *Ńara noastră*.

Se arată, scurt şi lămurit, cum se pot prepara mâncări ieftine şi mâncări mai scumpe, după împrumuri. Cuprind:

În Partea III:

Suppe, Alieşte, Sosuri, Legume, Fripturi, Torie, Timpale, Cereale, Parfuri, Înghetate, Bombe, Bombone, Baunuri, *Sandviciuri*, *Prăjitură mărşate* ş. a. Volumul are 160 pagini şi costă 3 coroane.

În Partea IV:

Conservae: Cum se coace pâinea bună, târhană, scrobeală, despre vară, prepararea cârnărilor, ş. a., unsoare, şuncile, ouăle, laptele coavăsit, brânza; castreave; ardei, patlagele (paradaise), fasole, mazere, burci.

Sfaturi: Pregătirea sâpmului, spălătul rufoilor, curăţirea petelor din haine şi ruj ş. a., sfaturi igienice pentru frumuseţe.

Mâncări ieftine: Din timpul de război, fără unsoare, fără ouă, din material puţin.

Prăjitură numeroase, fel de fel, toate probate şi foarte bune şi gustos. Scrie în cor, că toate se găsesc de vânzare la autorităţi în Sibiu, şi la *Librăria Arhidiecezană*.

Război şi pace. A apărut în traducere românească romanul *Lesbi şi pace*, de celebrul scriitor rus *Ros Tolstoi*, traducere de *Adrian C. Corbul*. Volumul 1 costă 3 cor., vol. II 3 cor., vol. III 4 cor., vol. IV 4 cor. Toate se găsesc de vânzare la autorităţi în Sibiu, şi la *Librăria Arhidiecezană*.

Brazie în ogorul lui Iosif. Păr. Dr. *Ştefan Clorionu* a îmbogăţit literatura noastră religioasă cu un nou volum. Conţine 24 articole religioase. Scrie în cor, că pentru portu a se alătura 2 cor. şi 40 fl. De vânzare la *Librăria Arhidiecezană*.

Nr. 490/918

(219) 1-3

Concurs repefit

Pentru ocuparea posturilor invatator-rezi...

- 1. Apolul inf. 2 posturi, salariu conform art. de lege...

Aleșii vor fi obligați a cănta cu elevii de școală...

Mercurea, 18 August 1918. Oficiul protopresbiterial ort. român al tractului Mercur...

Avr. S. Pecurariu, protopop

Nr. 505/1918

(220) 1-3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățator la școala din Zlatna...

Emolumentele împreună cu acest post sânt:

- 1. Salariu fundamental dela comuna bisericască 1200 corane...

Invățătorul ales e obligat a cerceta biserica cu elevii...

In caz că nu s'ar prezentat ca concurent candidat diplomat...

Doritorii de a ocupa acest post își vor trimite cererile...

Abrud, 16 August 1918. Oficiul protopresbiterial ort. român al Abrudului...

Petru Popoviciu, protopop

Nr. 350/918 protop.

(218) 2-3

Concurs

Pentru ocuparea postului de învățator devenit vacant...

Emolumentele împreună cu acest post sânt:

1000 cor. dela comuna bisericască, din repartiția școlară...

Cei doritori a ocupa acest post să-și înainteze petițiile...

Alămor, din ședința comitetului parohial, înută la 5 August 1918.

Simion Alămorănel. Nicolae Vasio, președinte.

Văzut: Dr. Ioan Lupas, protopop

Nr. 558/1918

(221) 1-3

Concurs repefit

Pentru întregirea postului de învățator la școala din comuna Gârâinis...

Emolumentele împreună cu acest post sânt:

- 1. Salariu anual dela biserică 1000 corane, restul din ajutorul de stat...

Abrud, 14 August 1918. Oficiul protopresbiterial ort. român al Abrudului...

Petru Popoviciu, protopop

(222) 1-3

Concurs

Pentru întregirea a două posturi de învățători la școala confesională gr. ort. română din Poiana (Polyan) comitatul Szeben...

Emolumentele împreună cu acest post, sânt:

- 1. Salariu fundamental din Cassa bisericii 1200 cor.

Cererile de concurs provăzute cu documente cerute, sânt a se înainta oficiului protopresbiterial al Mercurii (Szerdahely).

Poiana, in 18/31 August 1918. Din ședința Comitetului ort. român înută in 6/19 August 1918.

Nicolae Debrata, Ilo Georgescu paroh. preș. comit. notari al comit. par.

Avr. S. Pecurariu, protopop

In editura Comisiunii administrative a țării: pografiile arhidiecezane a apărut:

Acaftistul

Preasfinții Născătoare de Dumnezeu și alte rugăcuni cu binecuvântarea înalt Preasfințitului Domn Vasilie...

In această ediție augmentată, (469 pagini) se cuprind: Rugăcunile dimineții, de seara și pentru fiecare zi din săptămână...

Rugăcunile cără pentru noștra Iisus Cristos. Rugăcunile de toale zilele cără Născătoare de Dumnezeu. Rugăcunile cără Născătoare de Dumnezeu. Rugăcunile cără Născătoare de Dumnezeu. Acaftistul Domnului nostru Iisus Cristos. Canon de umilniță cără Domnul nostru Iisus Cristos...

Se află in depozit pe vânzare la "Librăria Arhidiecezană". Prețul unui exemplar: Legătură simplă 5 Corane, plus porto postal recomandat 60 fileri...

Revanzătorilor li se dă 10% rabat. La "Librăria Arhidiecezană" in Sibiu Nagyzeben se află de vânzare:

Semințe din agrul lui Cristos. Cuvântări bisericesti pe toate Dumnecele și sărbătorile de peste an...

Zacharia Boiu, fost asesor consist., etc. Tomul I: Cuvântări la Dumnecele de peste an...

Tomul II: de peste an, precum și casuale bisericesti. Cuvântări bisericesti la înmormântări, paratare și la funeralii funebre...

Tomul III: Cuvântări bisericesti la înmormântări, paratare și la funeralii funebre. Adăus de texturi biblice pentru cuvântări funebreale.

Cuvântări funebreale și memoriale. de ficare tot 3 Corane plus porto postal 3 Corane.

De vânzare pretutindeni. A apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană:

Conclucarea omului cu Dumnezeu. Mihai Păcățian, protopresbiter

Predici de Mihai Păcățian, protopresbiter și alți preoți din ppresbiteratul B. Comisului. Prețul 3 cor., plus 12 fil. porto.

Incercați. In ziarul Telegraful Român, care apare de 3 ori pe săptămână, se publică cele mai ieftine

inserate și reclame cu deplin succes. — Adresa: Administrația Telegraful Român, Sibiu (Nagyzeben), Strada Măcelarilor 45.

Cei ce fac comande pe temelul acestor reclame și inserate, să aminteaască totodată și numele foii noastre.

Editoria și tiparul tipografic arhidiecezane.

La Librăria arhidiecezană din Sibiu—Nagyzeben se află de vânzare următorii numeri din

Biblioteca școlară

- Ingrjiția de V. Stan, profesor. 2. Egiptul. 3. Balade populare, de V. Alexandri. 4. Din lumea pasierilor, legende după S. Fil. Marian. 5. Sentinela română, de V. Alexandri. 6. Friborul. 7. Impăratul Rogoșian. 8. In noaptea sfântă. 9. Tara pomilor. 10. Lupele lui Traian cu Dacia, după A. Vlașcu. 11. In Nazaret. 12. De Crăciun.

Prețul: de ficare număr 40 fil. plus portul recomandat 40 fil.

In editura "Librăriei arhidiecezane" din Sibiu—Nagyzeben a apărut și se află de vânzare

Apostolul

care cuprinde Papale și epistolele Sfinților Apostoli.

Printre in zilele Preasfințitului Impărat și Rege Carol al IV-lea, cu binecuvântarea înalt Preasfințitului Domn Vasilie, Arhiepiscop al bisericii ortodoxe române din Transilvania și Mitropolit al Românilor de religie greco-orientală din Ungaria și Transilvania, comilier iutim de stat al Măiestrii Sale ces. și reg.

Prețul unui exemplar: Legătură simplă K 15—, plus porto postal K 3— Legătură imitație de piele K 20—, plus porto postal K 3—.

Revanzătorilor li se dă 10% rabat.

La "Librăria Arhidiecezană" in Sibiu—Nagyzeben, se află de vânzare:

Biserica catedrală

de la Mitropolia ortodoxă română in Sibiu.

Istoricul zidirii (1857—1906) de Dr. Harion Pușcariu, Dr. E. Miron Cristea și Mateiu Voileanu.

Cu 24 ilustrațiuni și 3 fașimile. Prețul 4 cor., plus 60 fil. porto recomandat.

A apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană:

Despre caritatea creștinească. Trei predici de Abatele Metodiu Zavoral.

Prețul: 30 fileri plus 10 fileri porto. Se vinde pentru scopuri culturale-filantrropice.